

篇名：

美國走向強盛的源頭——南北戰爭

作者：

許芳甄。私立曉明女中。二年甲班

壹●前言

「美國是一個由許多民族組成的國家，因而被稱為文化熔爐。在這裡，每個民族都有其自己的位置，一般也可以與其他民族和睦相處，但各個民族之間絕非一律平等。」(註一)

在美國歷史上，黑人問題一直是較為突出的民族問題之一，像是美國歷史重大事件之一的南北戰爭。

後來發現，這場戰役，不單單是廢除了美國南方的奴隸制度，還為美國成為資本主義經濟大國奠下基礎。因此，我想要深入探討這個對美國來說，不管是在民族文化層面的影響，亦或在未來對美國走向工業化、民主化以及資本主義時代來臨的重要性而言，都是非常重要的一場內戰——南北戰爭，看看其發生的背景、過程以及深遠影響，還有此戰役的轉捩點：兩個重要法令的頒布。

貳●正文

二、內戰的背景：

「十九世紀中葉美國資本主義日益發展，工業革命掀起高潮。然而，美國經濟的蓬勃發展未能掩蓋其結構的巨大差異及其性質的對立：美國北部形成了以雇傭勞動為基礎的資本主義制度，而南部則是以奴隸勞動為基礎的種植園奴隸制度。南北兩種不同社會制度的矛盾，促使南北政治力量之間由矛盾、衝突而至戰爭。」(註二)

三、內戰的爆發與過程：

1、內戰的爆發：

一八六〇年，主張廢除奴隸制的林肯當選為美國第十六任總統，然而他的當選對南方種植園主的利益構成嚴重威脅，為了奪回他們長期控制的國家領導權，便在林肯就職前發動叛亂。同年十二月，南方蓄奴州宣布脫離聯邦而獨立。

2、內戰的過程：

A、一八六一年二月，他們宣布成立「美利堅邦聯」，推舉傑弗遜·戴維斯為總統，還制定「憲法」，宣佈黑人奴隸制是南方聯盟的立國基礎。

B、一八六一年四月，南方軍隊炮擊並佔領聯邦軍的薩姆特要塞，挑起了內戰(南北戰爭)。

C、由於北方在戰場上的失利引起廣大人民不滿，許多城市爆發示威遊行，林肯才意識到，要想打贏這場戰爭，就必須調動農民的積極性，廢除奴隸制、解放黑奴。

D、一八六二年五月，林肯簽署了《宅地法》，此措施消除了南方奴隸主奪取西部土地的可能性，同時也大大激發農民奮勇參戰的積極性。

E、一八六三年元旦，林肯頒布了《解放宣言》，到一八六八年，才正式廢除奴隸制。

北方軍轉敗為勝

F、一八六三年七月，南北雙方在華盛頓以北的葛底斯堡展開了內戰以來規模最大的一次戰鬥，這一仗扭轉了東線戰局，從此北方完全掌握了主動權。

G、一八六四年，北軍向南方發起三路攻勢。

a、東部戰場 1861-1863

格蘭特採用消耗戰略，使李軍團無力進攻。

b、西部戰場 1861-1863

謝爾曼指揮十萬大軍插入南方腹地，於九月攻佔南方最大工業城亞特蘭大。後又實行「三光政策」，南方到處火光沖天，一片廢墟。

c、於此同時，北方海軍也對南方實行「窒息式封鎖」，完全切斷了南方的對外聯繫。

H、一八六五年，南方已瀕臨崩潰的邊緣，北軍從陸海兩個方向發起最後攻勢，不久，南方殘軍全部放下武器，北方取得徹底勝利。

四、南北戰爭對美國的意義：

由美國總統林肯所主導的南北戰爭，意義在於維護了國家的統一，鞏固了資產階級的統治地位，以及促進了美國資本主義的進一步迅速發展。這場戰爭當然也是促使美國走向強盛源頭的重要一場戰役。

五、重要的人物及法令：

1、重要的人物：

A、亞伯拉罕·林肯——主張廢除奴隸制

1809年2月12日，出生在肯塔基州哈丁縣，由於家境貧窮，林肯受教育的程度不高。

1834年，當選為伊利諾伊州議員，開始了他的政治生涯。

1836年，自學取得律師執照。

1854年，共和黨成立，因該黨主張廢除奴隸制，林肯便加入了。

1858年，『在競選總統時，曾發表了題為《家庭糾紛》的著名演說，他說：「一幢裂開了的房子是站不住的，我相信這個政府不能永遠保持半奴隸、半自由的狀態。」表達了北方資產階級的要求，也反映了全國人民群眾的願望。』（註三）

1860年，當選為美國第16任總統。

B、李將軍

「出生於維吉尼亞州東部的沿岸平原。美國適值草創時期，一切重新開始，所秉持者，僅為人人擁有同等權利以及機會均等的模糊概念。於此土地上，李將軍所代表的信念，乃是明顯不平等的社會結構對於人類社會是有好處的。他能引領出一群對於社區有濃厚使命感的人士；其存在目的不在於追逐一己私利，而在於肩負身為特權階級所應承擔的嚴肅使命。」（註四）

2、重要的法令：

A、解放奴隸宣言：「是份由亞伯拉罕·林肯公佈的宣言，其主張所有美利堅邦聯叛亂下的領土之黑奴應享有自由，然而豁免的對象包含未脫離聯邦的邊境州，以及聯邦掌控下的諸州。此宣言僅立即解放少部分奴隸，但實質上強化聯邦軍掌控邦聯的領土後這些黑奴自由的權威性，並為最終廢除全美奴隸制度預先鋪路。」（註五）

B、宅地法：「是美國聯邦政府頒布的專門針對農業發展的法案，1862年5月由林肯總統簽署。規定每個美國公民只要交納十美元登記費，便能在西部得到一百六十英畝土地，連續耕種五年之後就成為這塊土地的合法主人。該法案使大批貧苦百姓獲得土地，從而加速了美國西部開發的進程。」（註六）

參●結論

一八六〇年，林肯當選為美國總統，這時，後來成為世界強國的美國，面對著分裂的局面，而林肯成了美國這艘巨輪的舵手。美國是走向分裂，還是走向統一；是走向工業化，還是走向奴隸制；是走向民主，還是走向壓迫；完全不同的兩條道路，擺在了美國和林肯面前。後來，林肯成功廢除了奴隸制，並解放了占美國總人口頗大比例的黑人，成為黑人人權運動的先驅。

雖然後來南北戰爭並沒有真正使黑人得到完全解放，復辟與反復辟的爭鬥持續了十餘年。1865年林肯被暗殺後不久，南方各州制定了《黑人法典》和《流浪者法》，黑人仍被置於受欺凌和壓迫的地位。

不過內戰之後，美國開始走向一個徹底現代化、工業化的時代。南北戰爭實際上就是北方工業文明對南方奴隸制莊園經濟的勝利，北方的勝利，使得美國廢除了南方的奴隸制，確定了發展資本主義工業的國家目標。同時奴隸制的廢除，使工業企業獲得了足夠的廉價勞動力、豐富的工業原料，加上美國天然的優良條件，使美國在短短的半個世紀以後，在資本主義經濟體系中穩坐第一把交椅。而經濟上的雄厚基礎，是美國走向世界超級大國的重要保障。

肆●引註資料

註一、洪郵生/宋文偉。美國簡史。(書林出版)。頁 133。

註二、洪郵生/宋文偉。美國簡史。(書林出版)。頁 23。

註三、孫鐵。影響世界歷史的重大事件。(大地出版)。頁 52。

註四、孫鐵。影響世界歷史的重大事件。(大地出版)。頁 79。

註五、維基百科。

<http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E8%A7%A3%E6%94%BE%E5%A5%B4%E9%9A%B8%E5%AE%A3%E8%A8%80&variant=zh-tw>。(檢索日期 2008/8/29)

註六、洪郵生/宋文偉。美國簡史。(書林出版)。頁 42。